

“吹哨报到”聚合合力 激活治理新动能

记者 范国锋 通讯员 李梦菲

本报讯“为执法队伍的办事效率点赞,我反映露天焚烧情况后,执法人员就来了,全程耗时不到10分钟。”近日,长兴县龙山街道涧塘村的网格员宋利凤这样称赞。

宋利凤上周在日常巡查中发现,有人在涧塘村焚烧物品产生黑烟并伴有刺鼻的气味,他随即通过“治惠掌心”App上报至街道基层治理平台,经综合信息指挥室第

一时间转送派单,长兴县综合行政执法局龙山中队立即指派附近片区的执法人员赶赴现场开展调查。到达现场后,执法人员看到当事人吴某正在焚烧塑料制品,要求其立即将火熄灭,并对现场进行勘验取证,立案查处。

网格员通过巡查将涉嫌违规、违法线索报送数字平台,经过研判后,信息将被流转到相应职能部门进行后续处置……为进一步探索乡镇(园区、街道)“一支队伍管执

法”改革工作,今年以来,龙山街道聚焦行政执法与基层治理相融合,将综合行政执法、市场监管、公安、应急管理等多个部门纳入“网格+执法”统筹调度系统,通过集中办理、联合整治等联动处置方式,实现了处置事项闭环运行。

数据显示,今年以来,针对僵尸车治理、垃圾堆积、电动车乱停和飞线充电、电线私拉乱接、小区消防安全、窨井盖缺失损坏、饲养

家禽、流浪犬、机动车和非机动车违章停放等乱象,龙山街道共上报哨件682件,闭环解决682件,组织开展“综合查一次”8次。

“网格员吹哨+执法队报到”的基层治理模式,不仅补齐了“网格管理中执法权缺失、交办过程层级反应时间长”的治理短板,执法人员“应哨”走进网格,快速处理网格事件,也让矛盾纠纷、安全隐患、违法行为等问题得到及时化解、处置。

小工具赋能社区基层治理

记者 朱琳琰

本报讯 在长兴县雒城街道金陵社区海兴小区居家养老中心旁,一间约20平方米的玻璃房近日成了居民们的“热门打卡地”。

架子上整齐摆放着扳手、梯子、电钻等50余种工具,墙上贴着醒目的“随用随取”标识,居民登记信息后即可免费借用。这个名为“零距离”的共享工具间,正以“小切口”破解老旧小区治理“大难题”。

金陵社区下辖小区多为25年以上的老旧住宅,水管堵塞、门窗损坏等问题频发,但居民购置专业工具“不划算”、邻里间借工具“抹不开面”的尴尬长期存在。“去年家里换纱窗,为借把梯子问了6户邻

居。”68岁的赵海芝回忆道。社区党委书记吴燕飞调研发现,超八成居民支持建立公共工具共享点,但资金和空间成为“拦路虎”。

转机出现在2023年初。社区党委联合县委统战部等共建单位启动“资源众筹”,通过党组织“牵线搭台”,成功获赠价值3.2万元的维修工具,并盘活居家养老中心闲置空间。随后,配备128件工具、覆盖电钻等专业设备的共享工具间正式开放,辐射周边7个小区4200余户居民。

工具间运营首月即显现“化学反应”。据统计,梯子、管道疏通器等工具借用率日均5次,更有12名党员技工、23位居民志愿者组成“邻里帮帮团”,提供免费维修服务47次。

“非遗焕新”搭桥梁 奏响文化交融曲

记者 陈虹 通讯员 水宣

本报讯 长兴县水口乡以茶为媒、以非遗为桥,近期举办“茶和天下 共享非遗”非遗焕新购物月活动。此次活动以大唐贡茶院与唐潮十二坊为核心舞台,汇聚了各民族同胞,共同体验传统技艺、展示民族文化,绘就了一幅“民族共融、文化共生”的生动图景,进一步打响了“浙里石榴红,共筑中国梦”民族品牌。

作为活动的核心体验项目,紫

笋茶制作技艺吸引了众多民族同胞参与。大唐贡茶院作为唐代皇家茶厂遗址,不仅展示了紫笋茶从采青到烘焙的全流程,还特邀国家级非物质文化遗产代表性传承人郑福年现场指导,让参与者亲手体验“七经目制茶法”等传统工艺。“制茶过程中的匠心与协作,让我感受到中华优秀传统文化的深厚底蕴,也会体会到各民族技艺的共通之处。”来自云南的壮族代表王继涛说。此外,唐代宫廷茶礼演绎、紫砂烧制技艺体验等活动,拉近了不同民族对传统美

学的认知距离。

唐潮十二坊的“紫井巷”化身非遗夜经济舞台。壮族、水族、汉族等民族服饰,与唐代宫廷茶艺交相辉映。各族同胞在茶艺表演中融入不同的敬茶礼仪,展现了茶文化在不同民族中的多元表达,新奇的体验引得各族同胞纷纷加入,现场气氛热烈。

“这次活动让我认识了来自不同民族的朋友,大家对非遗的热爱是相通的。”水族青年杨月云捧着刚炒制的紫笋茶说,希望将长兴的茶文

化带到自己的家乡,让两地之间的联系更加密切。长兴县文广旅体局表示,通过非遗体验,各民族同胞在互动中深化了对中华文化共同体的认同,也为乡村振兴注入了文化动能。

2025“非遗焕新购物月”以茶为引,以非遗为魂,成功搭建了各民族文化交流的桥梁。水口乡表示,通过创新文旅业态,不仅让千年贡茶文化焕发新生,更以文化共情力推动民族团结,为“中华民族一家亲”的时代命题提供了生动注解。

阅读主题节目拨观众心弦

记者 范国锋 通讯员 李培源

本报讯 长兴县画溪街道举办的“画语书香”之“阅”主题活动近日在白阜村文化驿站举办,青年宣讲员缪如雪和刘娟深情地讲述着发生在竹元村居民区徐家老宅的故事,深深触动了现场观众的心弦。

活动中,精彩阅读主题节目轮番上演,为现场观众带来了一场视听盛宴。快板声中,画溪街道的美丽乡村图景跃然眼前,令人心生向往;诗朗诵

《母子情》则以深情的语调,讲述了母子之间的深厚情感。

越剧《红楼梦》选段的表演,将经典文学与戏曲艺术完美融合,展现了传统文化的魅力;诗朗诵《不朽》则以激昂的文字,颂扬了那些为革命事业英勇奋斗、无私奉献的先烈们,激发了大家的爱国情怀;吉他弹唱《这世界那么多人》则以悠扬的旋律,传递了对美好生活的向往和热爱。

活动现场,还颁发了2025年度画溪街道阅读推广人聘书。

传统仪式致敬教育界前辈

记者 陈虹 通讯员 马卫平

本报讯 长兴县小浦小学工会近日联合退休教师协会,以当地传统祝寿方式,为11位70、80岁的老教师送上特别的生日祝福,让尊师重教的温暖在乡间流淌。

祝寿现场,传统习俗与温情关怀交织。学校领导为老教师送上寿桃,祝愿他们健康长寿;退协领导为老教师送上祝寿红包,传递温暖心意。大家围坐在一起,嘘寒问暖,仔细询问老教师的身体状况和生活情况,倾听他们分享过去在三尺讲台上的难忘故事。回忆起往昔岁月,老

教师们眼中闪烁着光芒,脸上满是幸福的笑容。

“感谢学校时刻记挂着我们这些老头子、老太太,用这么传统又隆重的方式给我们祝寿,太感动了!”80岁的陈老师握着校长的手,声音有些哽咽。这份惊喜与感动,不仅是表达对老教师辛勤付出的感恩,更是对教育初心的致敬。

这一充满温情的举措,引得周边群众纷纷驻足围观。“小浦小学还坚持用这样的方式给老教师祝寿,既传承了文化,又体现了对老师的尊重,值得点赞!”一位村民竖起大拇指说道。

戏韵传新



“同源共曲 戏韵传新”首届长三角摊簧文化交流活动近日在太湖龙之梦举行,长三角地区7个摊簧类优秀剧目展演。记者 孙建见 摄



国网长兴县供电公司以“三专三早”服务体系跑出光伏并网加速度 为企业抢出3000小时黄金时间

记者 孙建见 通讯员 王尊 林教敏

本报讯 随着光伏行业迎来关键政策节点,一场与时间赛跑的并网攻坚战在长兴地区全面打响。近日,国网长兴县供电公司光伏验收团队来到浙江利羿精密制造有限公司,他们此行的任务是对该企业新建的9.98兆瓦屋顶光伏项目进行并网前全维度诊断,护航新能源顺利并网。

在占地7.76万平方米的厂房屋顶,深蓝色的光伏矩阵在午后阳光下熠熠生辉,构成了一幅现代工业与清洁能源和谐共生的壮丽画卷。浙江利羿精密制造有限公司是一家

致力于高端制造的企业,厂区目前共有CNC数控设备近2000台,项目三、四期厂房已启动建设,全部建成后,设备数量将达到5000台,年用电量将大幅增加。企业表示,目前企业生产用电成本高,该光伏项目投产后预计每年可发电880万千瓦时,帮助企业节省电费支出的同时,也有利于企业节能减排、促进能源转型。

新厂房用电负荷的陡增预期,让保护系统的可靠性成为重中之重。在用户配电房内,验收工作人员手拿定值单,对照设备参数进行逐项检查、逐一核对,如定值区号、被保护设备、过流I段

定值及时间、防孤岛保护定值及时间、故障解列保护定值与时间等,确保参数与整定单一致。此次验收排查出的相关问题和定值参数偏差,验收人员第一时间指导企业完成整改,潜在隐患消弭于萌芽,为新能源设备筑起安全运行防线。

面对政策窗口期激增的并网需求,国网长兴县供电公司以创新服务模式破解发展难题,构建“三专三早”服务体系:专班服务前置介入、专项通道提速审批、专员跟踪全程护航。该公司组建由13名跨专业骨干构成的攻坚专班,提前两月对接17家企业开展战略协同,通过

“一企一策”定制接入方案,企业重复投资风险消弭于萌芽;审批绿色通道将流程压缩30%,28天完成传统40日的并网手续;5名专属服务经理全周期“陪跑”,在设备调试与并网验收间架起无缝桥梁。数据显示,仅3月以来,并网容量就达66兆瓦,为企业抢出3000小时黄金时间。

下一阶段,国网长兴县供电公司将继续挖掘市场潜力,通过政企数据共享平台与数字化服务矩阵,将服务触角延伸至项目立项源头,提速服务响应、优化服务流程、精准赋能发展,为县域经济高质量发展注入强劲动能。

健康人生 绿色无毒

